

**Előfizetési árak:**  
 Évesre . . . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . . . 2 „ 50 „  
 Egy hónapra . . . . . 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSÉTT, Mária-utca 1. sz.**  
 a kir. ítélőtábla épületével szemben.  
 Az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői iroda:**  
**PÉCSÉTT, Mária-utca 1-ső szám**  
 I. EMELET  
 ahová a lap szerelmi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adtnak

**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek től

### A falu pennái.

Pécs, 1895. szeptember 28.

(\*) Mi sem jellemzi jobban nyomoruságos állapotainkat, mint az a szomorú tény, hogy a közigazgatásnak sarkköve, a legelső és legfontosabb tényezője, a községi jegyzők testülete, a kormányoknak évtizedek óta legmostohább gyermeke, évtizedek óta hasztalan zörget azon a miniszteri ajtón, a mely különben a legszegényebb pálinka boltosnak is megnyitattik.

Mielőtt még lefoglalta volna a közéletet és az érdeklődést az országgyűlésnek csütörtökön megnyitott ülészaka, a megyei tisztviselők után a községi jegyzők siettek életjelt adni magukról egy emlékirattal, melyet a belügyminiszternek szántak, hogy vegye azt majd figyelembe a közigazgatási reformnál.

Ez a „majd“ szó azt jelenti, hogy a mit a jegyző urak csináltak, egy cseppet sem aktuális, tehát az országos jegyző kongresszusnak az a része, mely e kérdéssel foglalkozott, haszontalan időpazarlás volt, a mitől éppen a községi jegyzőknek kell leginkább tartózkodniuk.

Nyílt titok, hogy a közigazgatási reform most még, vagy most már nem időszerű. A készülődés meg van reá régóta, de félnek vele előállni a kormány tagjai, kivált ennek a kormányának a tagjai, a kik úgy sem valami tulságosan tartósnak képzelt uralkodásuk megszakadásától remegnek abban a percben, a mint nagyobb horderejű javaslatokat hoznak a képviselőház elé.

Különösnek találjuk tehát éppen most a falu pennái részéről a hajánál fogva előranciazt emlékiratot, mely az államosítás mellett tör lándzsát (valószínűleg felsőbb „meghagyatik“-ra) és így ez által a majdan államosítandó közigazgatásra programot tudnak kontemplálni éppen a községi jegyzők, holott nekik kellene első sorban a tiltakozás álláspontjára helyezkedni, a kik gyakorlatilag is tapasztalhatták a kormány-hatalom beavatkozásának féktelenségeit.

Egyszerűen a „veto“ az, a mely ez esetben a községi jegyzőkhöz illik és nem az alkuvás arra, hogy legyen a centralizáció mellett enyhítő körülményül egy ici-pici kis autonómia is mutatva. Oly sokat tud erről terjedelemben írni az az emlékirat, hogy szinte szédítő; de lényegileg

mind nem ér semmit a fentartások hosszú sora, mihelyt úgy képzelik a jegyzők a szervezetet, hogy a szerintük osztályozandó községekben kinevezett tisztviselőkül volnának alkalmazandók: a polgármester, a számvevő, a rendőrtiszt, az orvos és az irodai személyzet, szóval mindenki, a kinek köze van — bizony kimondani is neveltséges — az autonómiához.

Rossz és visszatetsző ez a javaslat és éppen ezért nem mondhatunk róla egyebet, mint hogy más oka nem volt ezt az országos jegyzői kongresszus vezetésének kiforszírozni, mint egy kis kapaszkodási-vágy. Helyes logikával jegyzőinktől tehát csakis az államosítás ellen való mozgalmat várhattuk, nem pedig az előleges bírálatot, mikor még a teendő kormány-javaslatokról fogalmuk sem lehet.

Különbö is ezt a bírálatot senki se fogja bizni a jegyző urakra, kivált most, miután olyan szépen beremekeltek az ő autonómia-védő emlékiratukkal, nem kellemes bizonyosságot szolgáltatva arról, hogy egy hamis elvnek támogatásától sem riadnak vissza, ha annak keretében elintézhetik ugynevezett sérelmeiket.

Mert csak ugynevezettek ezek a sérelmek és nem valódiak. A községi jegyzők, ha őszinték akarnak lenni, tanuságot tehetnek arról, hogy nekik semmi bajuk sincs az önkormányzattal, hanem hogy megfordítva, az önkormányzatnak van baja ő velük, főként abban az értelemben, hogy a miket a községekben a legegyszerűbb önkormányzati testület is észlel, a visszaélések ellen épp az a nagyra tartott állami hatalom nem védelmezi és biztosítja őket, melynek kezére át akarják játszani a közigazgatás fölötti egész uralmat, beleértve a kinevezések jogát, vagyis azt, hogy jövőre a kormány már nemcsak a visszaélések elnézésével, de kenyéradással is jutalmazhassa az ő érdemes korteseit.

No de még nem vagyunk ott. A jegyzők emlékirata még nem azt jelenti, hogy a közigazgatás államosítatni fog. Nem jelenti ezt a készülő törvényjavaslat sem; mert ez is csak kísérlet lesz, mely elveszitheti a kormányt akár az új választásoknál, akár utána.

Különbö is csalóka reményben ringatják magukat a községi jegyzők, ha jól remélnék a kor-

mánytól. Szolgalelkek nevelésére kitűnő lehet az államosítás, de önértetes embereknek nem való. Mi a szabadelvű kormányoktól soha semmi jót sem remélünk és a jegyzői kar sem üdvözlendő addig, míg a 67-es közjogi alaphoz mereven ragaszkodó kegyelmes urak kegyét keresi, a mig nem az adózó nép, hanem a főispánok, alispánok és szolgabírák által választatja meg magát, így aztán alázasatos szolgáljukká válik a fentnevezett uraknak, a kiket kényük-kedvük szerint csaphatnak le.

Pedig ha valaha szükséges volt, úgy ma kétszeresen az, hogy a magyar jegyzői kar, a melyre a kormány az egyházpolitikai törvények végrehajtását bizta, tekintélyben és anyagi jólétben egyaránt gyarapodjék. Ehhez pedig első sorban szükséges a szolgálati pragmatika, kellő javadalmazás, kellő segéd munkaerő, függetlenség és önállóság.

Nagyon csalódnak a községi jegyző urak, ha azt hiszik, hogy mindezt az államosítás útján el fogják érni. A mit az országos jegyzői kongresszus kíván, a mire Magyarország jegyzői karának szüksége van: mindazt nem adhatja meg és nem fogja megadni az olyan kormány, a mely a közigazgatás érdekeit nem tudja és nem akarja a közszabadság érdekeivel összhangzásba hozni.

Ám zörgessenek csak tovább azokon a miniszteri ajtókon; legyenek csak tovább hűséges kortesei a szabadelvű pártnak, csókolgassák csak azt a kezét, a mely folytonosan csak a korbácsot tartja feléjük: az újabb csalódások majd csak el fogják oszlatni hiru reményeiket, majd csak ki fogják ábrándítani tévhitükből; és akkor teljes szolidaritásba jutván a nemzeti közérzettel, el fogják érni azt, a miért most hasztalan küzdenek, a mely küzdelmünkben azonban mi mindenkor szívesen támogatjuk, természetesen az állami kinevezés kivételével és a választási rendszer határain belül mint önértetes férfiakat és nem mint a hatalom uszályhordozóit.

### Baranyamegye őszi közgyűlése.

A zágrábi királyfogadás ünnepe miatt a közgyűlés két nappal előbb, tehát október hó 12 én d. e. 10 órakor fog megtartatni, melynek tárgysorozata a következő: 1. Alispáni jelentés. 2. József cs. és kir. főherceg ő Fenségeinek köszönő levele a

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Őszi éjszakák.

A szántáson végigsuhan a gyöngye őszi szél és megborzongatja a tapsifüles bőrét, mely ott huzódik meg a hant mögött, alig mutatva figyelő fülét. Azután szalad a szellő tovább. Átlebben a nádas ingó sűrűjére, meghajlítja a büszke sást, a suttogó nádat, belekap a zombékra hullott levélbe és szelid nyelgessel veti azt a hullámos viztükörre, melynek felszínén, mint olvadt ezüst uszik a hold méla képe. Az a kis levél pedig, mint veszendőbe induló csónak reng a hullámokba.

Minden olyan csöndes, olyan néma. Néha, néha loccsan egyet a tó vize, brekeke urfi pajzán mozdulattal veti magát bele, megijedve a felrebbenő kacsa szarnycsattanásától. A szimatra csuszó róka-koma vöröses bundáját megvilágítja a sárga fény; itt-ott egy patkány hosszú teste tűnik fel a vízszínen a mint elhunyna uszik egyik tőzegről a másikra.

A viztükör a sárga világításnál valami különös színt mutat. Olyan mint a tenger ringó felszíne: a zöld ezertéle színében játszik. A part mellett a teljesen világos-zöld fodrozik; itt egy-két méter mélyre lehet látni. Előtűnik az iszapos, síkos fenék, melynek csigaházhoz hasonló tekervényes üregeiből a rák kemény olója kandikál ki. Valamivel fejebb

az ebihalak megmérhetetlen tömege kergetődzik. Gombóc alakú testükkel, hosszú farkukkal, ha összegabalyodnak, hihetetlen csoportulásokot képesek alkotni. Majd nagy háromszögletű guláva alakulnak, a mi a következő pillanatban hirtelen téglává változik, azután szertefolyik, hogy egy perc múlva ismét egy gombolyagba legyennek. Az iszap felülete egyszerre hullámosná válik és rövid idő múlva felbukkan a vízi kigyó hosszukás feje smaragd csillogásu szemével, két águ sziszegő nyelvvel.

A lomha testű békák halmaza fölött csuszik el kanyargó testével, majd belekerül az ebihalak tömegébe, mire azok észnélkül rohannak szerteséjjel. be a tó közepe felé a hol sötétzöld a víz színe és csak néhol tarkítják sárga sávok, a hol elfolyó tömegben uszik a békanyál.

Egyszer csak megcsendül a levegő. Mély, öreguras dörmögés fut végig a nádason és abban a pillanatban köröskörül megcsördül a vidék. A bölömbika kedélyes morgását mintegy kíséri az ezer meg ezer béka. Egy óriási hangverseny, melynek nincs karmestere. A mezei virágok puha illatával telített levegő pedig meg megremeg, mintha valami édes gyönyör szaladna végig atomjain.

A láthatár gömbölyü, lehajló peremén éles, fehér sáv huzódik végig, ami erősen elüt az ég sötétké színetől. Olyan az éj, mint egy szerelmes asszony, a kinek a szemében mindig felcsillan a szenvedély, a vágy. Valami édes, bűbajos rezgés szalad végig a levegőrétegeken; mintha a természet

beszélne; mintha megnyilatkoznának még egyszer a nagy hervadás előtt a fák, a levelek és elárulnák azt a boldogító tudatot, amit a bölcsék hiába keresnek és amit a bolondok, ha megtalálnak is, nem tudnak felhasználni.

Szinte érzi az ember, mint lélegzik az éj, mint dobban meg érzi szive és hogy sir utána, amikor látja, milyen kevesen, nagyon kevesen értik meg őt.

Fekszem hanyatt a már sárguló pázsiton, melynek mámorító illata körülvesz, elandalit. A szeptemberi éjjel is oly érthetetlen, oly megfoghatatlan, mint a szerelmes asszony szive dobbanása. Pedig érzi, tudja az ember, hogy él, dobog a szive lázasan és szeret végtelenül, de megérteni nem tudja, akár hogy akarja is.

Arról a nagy, misztikus kékségű égboltról meg leragogy a csillagvilágok miriádja. Foszforszálló fényök beragogyja azt a nagy mindenséget, melynek minden pontját a szeptemberi éj vonta be varázsával. Az éj szemei olyan biztatóan csillognak, mintha joguk volna egy új világot ígérni annak, aki innen ki akar menekülni. Mondanak mesét, el nem hihető mesét, arról a világról, a melyben ők élnek.

Ott ragyog a göncöl alatt az égbolt egyik leg szebb csillaga: szent Lajos szive. Enyhe kék színe elüt a többektől és van a ragyogásában valami puha boldogság, valami isteni gyönyör. Valamivel odébb a Sirius lövelli be lángjait a néma éjszakába és a nagy kutya szeme éber figyelemmel vigyáz a csillogó világokra.

hozzá intézett részvétiratra. 3. Kijelölő bizottság megalkotása. 4. Az ujonnan rendszeresített IV. aljegyző állásnak választás utján való betöltése. 5. Belügyminiszter leirata az év végén megtartandó tisztújító közgyűlés tárgyában. 6. Belügyminiszter leirata a vármegyei pótdadók megállapítása iránt hozandó határozatok tárgyában. 7. Belügyminiszter leirata a t. nyugdíjszabályrendelet §. b) pontjának módosításával a 4% állandó évi járuléknak 2% ra való leszállítása iránt újból hozott közgyűlési határozatra. 8. Belügyminiszter leirata a t. nyugdíjszabályrendeletnek az időközben rajta eszközölt összes módosítással jelenlegi érvényben történő jóváhagyása tárgyában. 9. Földmívelésügyi miniszter rendelete a pásztorokról alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. 10. Főispán felhívása Ó Felségének Zágrábba való utazása alkalmából tisztelgés céljából alakítandó küldöttség tárgyában. 11. A vármegye háztartásának 1896. évi költségelőirányzata. 12. Szily László alispánnak a szűkegy által indokolt tisztii létszám szaporítása és illetmény emelés érdemében beadott indítványa. 13. Az ideiglenes díjokok további alkalmazása tárgyában. 14. A mohácsi és baranyavári járási főszolgabírák mellé díjokok alkalmazása iránt. 15. A szervezési szabályrendelet II. 3 és V. részének módosítása tárgyában érkezett miniszteri leirat. 16. Az 1890. évi I. t. c. némely büntető határozatainak a vicinális és a közdülő közutakra vonatkozó módosítása iránt alkotott szabályrendelet tárgyában érkezett miniszteri leirat. 17. A tervezett szigetvár-sellyei h. é. vasut engedélyesének segélyzés iránti kérvénye. 18. A sásdi megyeházon szükségessé vált helyreállítási és részbeni átalakítási munkálatok tárgyában. 19. Belügyminiszter leirata Bence Ignác, volt m. irodahusár részére pénzsegély adományozása iránt hozott közgyűlési határozat. 20. A budapesti általános munkás-betegsegélyző pénztár kérelme jubiláris alapítványának gyarapítása végett. 21. A vármegyei építkezési szabályrendelet módosítása. 22. Monostor községnek a mező- és hegyőrök javadalmazása megállapítása tárgyában hozott határozata. 23. Szomor Lajos, Bánfa község bírájának és Pintér János nagy-peterdi körjegyzőnek folyamodványa az ellenök elrendelt fegyelmi eljárás beszüntetése végett. 24. A baranyavári járásból 5; a hegyhátii járásból 9; a szentlőrinci járásból 56 község közbirtokosságának a legelő-rendtartás megállapítása tárgyában hozott határozata. 25. Darázs és Hercegmárok községnek ingatlanok átengedése tárgyában hozott határozata. 26. Reiter József dályoki lakos felebbezése Dályok községnek közmunka lerovása tárgyában hozott határozata ellen. 27. Pécs városi alapítványi urodalom és Hird község között községi pótdadóra nézve kötött egyesség. 28. Schraub féle hagyaték 1894. évi kezeléséről szerkesztett számadás. 29. Mohács nagyközségnek a gyalogjárdák lerakására vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában hozott határozata. 30. Hg. Montenuovo Alfréd n. bói urodalmi igazgatóságának kérvénye községi pótdadó helyesbítése iránt. 31. Okorág és 32. Gilvánfa községnek korcsmaház bérbeadására vonatkozó hoszonbérleti szerződésai. 33. Nikolics Gliso kislaludi lakos felebbezése Kislalud községnek wertheim-székény vétele tárgyában hozott határozata ellen. 34—41. Hosszu Hetény községnek községi adók. 42. Nagy-

Hajmás községnek behajthatlan községi követelések leirása tárgyában hozott határozataik. 43. Feked községnek 1895. évi megfélebbezett pótköltségvetési előirányzata. 44. Jakabfalu és 45. Zsibrik községnek a mezőőrök javadalmazására vonatkozó 1895. évi pótköltségvetési előirányzata. 46. Bodolya és 47. Császa községnek regale kártalanítási kötvény bevétele folytán a községi törzsvagyonban létrejött hiány pótlás tárgyában hozott határozatai. 48. Beyer Janos és neje tartozásából fedezetlenül maradt 230 frt hiánynak. 49. Ságics Czvetko tartozásából fedezetlenül maradt 28 frt hiánynak a gyámpénztári tartalék alpból megtérítése. 50. Zsivánovics Zsifko tartozásából fedezetlenül maradt 243 frt 22 kr. hiánynak és az előlegezett 92 frt 55 kr. ügyészi költségnek a gyámpénztári tartalék alpból megtérítése, illetve végleges elszámolása. 51. Gerényes községnek két pénztárnoki állás rendszeresítése. 52. Püspök-bogádi körjegyzőséghez tartozó községnek a körjegyzői lakbér felemelése és 53. Terehegy községnek regale kártalanítási kötvény bevétele tárgyában hozott határozataik. 54. Szieb Márton felebbezése Hosszu Hetény községnek italadó elengedése tárgyában hozott határozata ellen. 55. Pécsi járás 56 községének 1896. évi számvevőileg átvizsgált költségvetési előirányzatai. 56. Kassa — 57. Maiss — 58. Meződ — 59. Mohács — és 60. Rác Mecske községnek 1895. évi pótköltségvetési előirányzatai. 61. Borjád, Dályok, Izsép, Kölked, Lancsuk, Nagy-Nyárad, Pócsa és Szajk községnek 1895. évi pótköltségvetési előirányzatai. 62. Több község bírói számadásai. 63. Több község szegénypénztári számadásai. 64. Számonkérő szék jegyzőkönyve. 65. A legtöbb adót fizetők 1896. évi névjegyzéke tárgyában. 66. A bizottsági tagok választása iránt. 67. Szieberth Nándor megyebizottsági tagnak indítványa a Baranyavármegyében létesítendő amerikai szőlőtelep tárgyában. 68. Alhapan jelentése a községi és körjegyzői nyugdíj alap 1894. évi kezelésének eredményéről. 69. Szentlőrinci főszolgabíró jelentése a f. é. 397. számú közgy. határozat kiigazítása tárgyában. 70. Az ezredéves történeti felvonulás végrehajtó bizottságának kérvénye anyagi támogatás iránt. 71. Csanádvármegye megkereső levele a népoktatás államosítása végett a képviselőházhöz és a magas kormányhoz. — 72. Szabolcsvármegye közönségének megkereső levele a Margit sziget megvétele végett a miniszterelnök urhoz — 73. Kolozsvár sz. kir. város közönségének megkeresőlevele a hírlapi hírdetési bélyegilletékek eltörzése vagy leszállítása végett a pénzügyminiszter urhoz intézett fölrhatának támogatása iránt.

## H i r e k.

Pécs, 1895. szeptember hó 28.

— **(A kamara házfelavatási ünnepe.)** A pécsi kereskedelmi és iparkamara, mint megirtuk, f. október hó 5-én tartja házfelavatási ünnepélyét a következő sorrend mellett: Október hó 4-én esti 7 óra előtt a kamara tagjai a kamarai épületben összegyűlekeznek, a honnan 7 órakor kocsikon a vasuti indóházhoz mennek s ott Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter megérkezését bevárják. A minisztert a kamara nevében Littke József kamarai elnök üdvözi. Ezután a miniszter a kamarai elnök kíséretében lakására vonul, hova a kamara tagjai elkísérik. Október hó 5-én délelőtt pontban fél 9 órakor a kamara tagjai a nagy ülésteremben gyűlekeznek össze, a hol kamarai elnök ideiglenesen megnyitja az ülést, mely a saját kebeléből küldöttséget meneszt a kereskedelemügyi, valamint a szintén Pécsre érkezett többi miniszterekhez, őket a diszülésben való megjelenésre felkérő. A megérkező kereskedelemügyi minisztert a kamarai épület bejáratánál a kamarai elnök fogadja s az ülésterembe kíséri, a hol a miniszter az elnöki széket foglalja el. Kamarai elnök üdvözlővén a minisztert, felkéri a diszülés megnyitására. Megnyitván az ülést, kamarai titkár a kamarai ház építésére vonatkozó közérdekű adatokat elősorolja s az ünnepély jelentőségét tárgyzó beszédet tart. Ezután kamarai elnök köszönetet mond a kereskedelemügyi miniszternek s a többi vendégeknek azért, hogy a kamarai ház felavatási ünnepélyén való személyes megjelenésükkel a pécsi kereskedelmi és iparkamarát megtiszteltetésben részesíteni kegyeskedtek, majd megkéri a kereskedelmi minisztert, hogy a kamarai házat rendeltetésének átadni s az ülést bezárni méltóztatásék, mi megtörvén, a kamarai helyiségek megtekintése következik, mely alkalommal a kamarai ház építésében részt vett iparosok a kereskedelemügyi miniszternek bemutattnak. A helyiségek megtekintése után a keres. ügyi miniszter az elnöki szobában a hatóságok, hivatalok és testületek tisztelgő küldöttségeit fogadja. A hazai keres. és iparkamarák ez alkalommal először tartandó országos értekezleten résztvevő kamarai képviselők küldöttségének szónoka felkéri a minisztert, hogy az értekezleten elnökölni kegyeskedjék, mire a kamarák képviselői a nagy üléste-

rembe vonulnak, a hol a miniszter elnöklete alatt s miután a pécsi kamara elnöke a kamarai országos értekezlet célját előadta, az értekezlet kezdetét veszi. Az e napon csak nagyon rövid időre szabható értekezlet után a minisztert kamarai küldöttség lakására kíséri. Egy negyed óra mulva az összes kamarai tagok a sétatéren gyűlekeznek össze s a pécsi bazilika megtekintésére jövő kereskedelemügyi miniszter kíséretéhez csatlakoznak. Az ebédig még rendelkezésre álló idő kiválóbb ipartelepek látogatására lesz fordítva. Déli 1 órakor a „Vigadó“ nagytermében diszebed, melyre a minisztereket kamarai küldöttség hívja meg. A diszebed végeztével a kamarai küldöttség a minisztereket lakásukra kíséri. A délután még hátralevő része a kereskedelemügyi miniszter rendelkezéséhez képest ismét ipartelepek látogatásával lesz eltöltve. Este megjelenés az ujonnan épült városi színház megnyitó diszeloadásán. A miniszter az éjjel 11 óra 30 perckor induló vonattal utazik Budapestre. Az elutazása előtt a kamarai tagok az indóházban a kamarai elnök vezetése alatt bucsutisztelgésre jelennek meg a kereskedelemügyi miniszter előtt.

### — (Frigyes főherceg Baranyában.)

Frigyes kir. herceg, ki egy hét óta Baranyában időzik családjával, vadászattal tölti idejét. A 110.000 holdas birtok minden részét bejárta már, hogy a gazdálkodás menetéről meggyőződést szerezzen magának. Neje, Izabella kir. hercegnő s gyermekei is igen érdeklődnek a gazdaság minden ágazata iránt. A kis kir. hercegnők a napokban a tejesinálást magyaráztatták meg maguknak. Másnap a „Beda“ nevű Dunágnál halásztak kedvező eredménnyel. Mindenütt, a hol megjelennek, óváció tárgyai. Az idő legnagyobb részét Főherceglakon töltik, hol valóságos fejedelmi pompát fejtenek ki tiszteletükre. Mint érdekes epizódot közli tudósítónk a kir. hercegnek Bogyay csendőrszázadossal folytatott beszélgetését. A kir. herceg megérkezésekor kétszer is megszólította Bogyayt és örömet fejezte ki előtte, hogy magyar zsandártiszttel beszélhet, mert a magyar zsandárok, kik hivatásukat kitünően teljesítik, kedvenc katonái. A zsandároknak — ugymond — köszönhető első sorban, hogy Magyarországon példás rend uralkodik.

### — (Esküvő)

Ma reggel vezette oltárhoz Vidák Béla baranyavári körjegyző aráját kisgeszényi özv. Szabó Gyuláné kedves leányát — Margitot.

### — (Az életbenlét bizonyítása.)

Bizonyára többeknek kikerülte figyelmét a belügyminiszternek ama rendelete, hogy f. évi október 1-én minden nyugdíjas a nyugtájára vezetendő életbenlét bizonylatot többet a lelkészi hivatalok, hanem a polgármester teljesíti s ezuttal helyén valónak tartjuk ismételve felemlíteni, hogy városunkban eddig ezen bizonylatokat minden hó 1-én 4 plébánia hivatal, 2 prot. lelkészi és 1 izr. rabbinatus teljesítette, így tehát a munka megoszlott, míg most mindez az egy polgármesteri hivatalhoz utaltatott, ha tehát a polgármesteri hivatal ezen bizonylatok ellátása ügyében előre nem intézkedik úgy, hogy a bizonylatokat a nyugtákra segédülőkkel vezetetti reá, s a polgármester csak aláírásával erősíti, vagy pedig ha kétfelé nem osztják a bizonylatok teljesítését úgy, hogy a vidékre küldendő nyugtákra a helyettes polgármester, s a helyben kifizetendőket pedig maga a polgármester látja el, szóval ha október 1-én fehalmozott ebbeli új foglalatosságuk az illetőknek figyelmüket elkerülte volna, akkor az a száz meg száz nyugdíjas csak napok, a vidéki nyugdíjasok pedig hetek mulva jutnak óhajtott nyugdíjaikhoz.

### — (Névváltoztatás.)

Engel Ferenc paksi illetőségű s ugyanottani lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel „Angyal“ ra változtatta.

### — (China-héj)

látható két nagy darabban, nyers állapotban a Ferenciek-utcai drogauzletben. E héjből készül a chinin-por, amely jofórman mindenkinek volt alkalma egyszer-kétszer élvezni. A két hatalmas china-héj 1873-ban a bécsi világkiállításon is ki volt állítva.

### — (Egy csendőr öngyilkossága.)

Már hosszabb ideje törte fejét Tamás Ferenc duna-szekcsői csendőrtizedes a halál gondolatával; nem volt meglepődve sorsával, nem volt szája izére a katonaságénál is sokkal szigorubb bánásmód, elhatározta hát, hogy itt hagyja ezt a nyomorúságos világot. Mint Mohácsról értesülünk, kedden D. Szekesőrről Mohácsra transporálták, hogy ott jelentkező Szekesfőhérvárra menjen, de ő Mohácsra érkeztekor nem is jelentkezett: másfél napig mulatott, aztán a város határában, egy bokor aljában szolgálati fegyverével agyonlötöte magát. Holt tetemét csütörtökön találták meg s mint a vizsgálat konstaltálta, szája lötöte magát, rögtön meghalt.

### — (Dühös molnárlegény.)

Perki József mohácsi molnárlegény valami csekély ok miatt összezördült a vele egy alkalmazásban levő Király Jánossal, kit egy evezőlapáttal úgy helybenhagyott, hogy ez utóbbi majd hat hétig nyögte a viadalt. A kir. kuria — mint Budapestről írja tudósítónk, — két évi börtönrre ítélte Perki Józsefet.

A láthatár peremén elszórva ragyog egy-két csillag. Azok már félig más világban vannak és fényüknek csak kis részét adják nekünk.

A viz tükrén a messze távolban feltűnik a lidéretűz kísérteties kék lángja, a mint imbolyogva halad a bürök között. Majd előbukkan a másodiki, a harmadik, a negyedik és végtelen sorban egymástól bizonyos távolságban a többi mind.

Ezek az apró bolygótüzek a nádas csillagai. Fényük hasonlít az ég csillagaihoz, de csalfábbak, hamisabbak. Hasonlítanak azokhoz az acékkék nő szemekhez, melyek a szív uttalan rejtekeiből vezetnek el, a hol elvesz az ember, a honnan nincs visszaterés. A lidéretűz csak befelé vezet, kifelé sohasem. És hány ember van, a ki földi csillagokat hajhász és nem veszi észre, hogy a talaj mindinkább stüppedőbb lesz.

És kinek is jutna eszébe a vég, a mikor élvezeteket hajhász.

És a lidére csalfa lángját élvezet hajszolni.

Valami csabos varázsa, valami megnevezhetlen buverő indítja utnak az embert, ha szeme előtt feltűnik az a sápatag földi fény, mely rezegve szalad tovább. És a szeptemberi éjben annyian kergetődznek a mocsarak ingatag sűrűin és küldik sápatag kék világuk üdvözetét fel a mennyboltra, a másik világba.

Egyszer azután megint csönd lesz.

A nádasban elhangzik a zene, a lidéretűzek bujkálva tűnnek el a zombékok között. Édes, puha fátyol terjeszkedik szét az éj mögött és hajlja el a csillagok miriádjait. A láthatár peremén fehér sáv jelenik meg, mely lassanként a bibor ragyogásába megy át és megjelenik a hajnal.

H a n v a y K á l m á n.

— **(Furcsa?)** Tudva levő dolog, hogy a helybeli Zsolnay gyár munkásai strájkolnak; miért is üres órákat most kirándulással töltik el. Mint értesülünk f. hó 25-én reggel mintegy 120-an a város mellett húzódtak Jakab hegyre mentek, hol azonban furcsa fogadtatásra találtak. A kiránduló hely korcsmárosa látva a nagy tömeget, először is a kútát lezárta, másodsorban a bor árát 30 krra, délután ugyanazt a bort 40 krra emelte, a mi egy kicsit visszaélés korcsmárosi jogával. A kirándulók panaszt emeltek az igazságtalan vendéglős ellen.

— **(Szinházi olcsó helyárok.)** Hogy ennekelotte negyvennégy esztendővel milyen olcsók voltak a színházban a helyárok, bizonyítja az a selyemre nyomott szinlap, mely a szigeti országuti „Petőfihez” címzett korcsma gazdájának a birtokában van. Csak háromféle hely volt a nézőtérén: a 30 kros zártszék, a 20 kros elsőhely és a 10 pengő-krajcáros karzat. És pedig nem valami falusi korcsmapajta alatt hevenyészett Thalia templomról van szó, ahol Ripacsok és rücskös képű, rekedt torku Dicsőffyék komédiáztak, hanem szab. kir. Nagy-Váradi városának theátrumáról, melyben az akkortájt híres szinpadí hőső, a szép Csabainé, Teleki, Lángh Bódi, Dósa és a híres vidéki naiva, Kelenyi Lilla játszottak. Aki kíváncsi a „felsőbb engedelmével” 1851. év február havának 15-ik napján nyomtatott szinlapot megtekinteni, a jó csárdásgazda szíves örömet mutatja.

— **(Eltűnt.)** Kecskés István szegzárdi születésű 38 éves r. kath. nős, cealados napszámós, ki kihágási ügyben jogerős ítélettel 2 frt pénzbüntetésben, ennek behajthatatlansága esetén 12 órai elzárásban marasztaltott el, nyomtalanul eltűnt. Nyomozandó, s feltalálás esetén a mohácsi főszolgabírószághoz értesítendő.

— **(Cseléd szökevény.)** Csuma János várkonyi illetőségű cseléd legutóbb Grosz József szegzárdi bérkocsi tulajdonosnál szolgált, honnan az elmúlt napokban megszökött. Születési éve 1860., termete közép, arca kerek, szeme szürke, haja barna. Feltalálás esetén a szegzárdi rendőrkapitánysághoz kísérendő.

— **(Új banküzlet.)** A Schröder Rob. Th. cég egyike a legelőkelőbb lotto- és bankcégeknek a kontinensen, most Budapesten is alapított üzletet, hogy Magyarországon nagy terjedelmű banküzletet folytasson. Szolid voltáért ezt a céget mindenütt kedvelik s így bizonyára rövid időn hazánkban is sok híve lesz. A Schröder Rob. Th. cég egyelőre a Magyar osztálysorsjáték fő elárúsítójaként fog szerepelni. A külföldön, hol az osztálysorsjáték fénykorát éli, előszere tettel vásárolnak sorsjegyeket a Schröder cégnél, mert a legtöbb főnyeremény az e cégnél vásárolt sorsjegyekre esett. Az utóbbi időben is sok nagy nyereményt fizetett ki a Schröder cég vevőinek, köztük egy 600 000, egy 400 000, négy 300 000, két 200 000, 150 000 márkásat s ezenkívül még sok nagyobb összegű nyereményt. A Schröder Rob. Th. cég banküzlete Budapest, Károly-körút 28. sz. alatt van.

— **(Baranyamegye virilistái.)** (Vége.) Szicsajnov Márk Dályok, Lederer Dávid Magyar Meceke, Novák Péter Siklós, Staubach Henrik Véménd, Novák Sándor Siklós, Rűck Ferenc Virágos, \*Jellachich Károly dr. Darda, \*Andrin Gergely Keszű, Kresz Ferenc Német-Böly, Schmeiszl Ferenc Lőcs, Hergenroder István Szajk, \*Röder Károly dr. Mohács, Pollák József Szaporca, Weisz Lajos Siklós, Simonkovits Ferenc Mohács, Spitzer Adolf Villány, Czeizler David Laskó, Urbanik József Rac Tóttós, Eschker János Lancesuk, \*Obadiich Ferenc Nagy Nyárad, Lukacsev Vinkó Izsép, Raithl Károly Hosszu Hetény, Krammer Jakab Duna-Szekeső, Abonyi Mór Mohács, Néder Miklós Lipova, Nikolics Glisó Kisfalud, ifj. Glück András Babarc, \*Prantner Ferenc Himesház, Grünwald Adolf Mohács, Gayer Lajos Szederkény, Vámos Lipót Old, Nikolits Vazul Siklós, Haut János Szajk, \*Biro Imre Abaliget, Vinczen István Harkány, Löwenbein Ignác Lancesuk, Sereb András Bezedek, Schwartz Bernát Duna-Szekeső, ifj. Kohn Sándor Szebény, Bach Kristóf Maiss, Wittenbart József Pécsváradi, Blandi József Babarc, Schreiber János Köblény, Buchs Jakab Nagy Bicsérd, Spitzer Zsigmond Siklós, Groszmann Salamon Bolmány, Neidhardt György Német-Böly, Fischer Károly Villány, öreg Zeittfogel Ferenc Lancesuk. Összesen 261.

— **(Érdekes esemény)** fog a fővárosban néhány hét múlva végbemenni. Ugyanis október 16-ától 19-éig tartják meg a „Magyar osztálysorsjáték” első húzását. A húzás a korma y felügyelete és egy királyi közjegyző jelenlété mellett a fővárosi vígadó termében nyilvánosan fog megtörténni. Értésülésünk szerint a húzás menete a következő lesz:

Két szerencsekereket állítanak föl. Az egyik az ugynevezett szám-kerek, a másik pedig a nyeremény-kerek. A számok mindössze vannak sorolva és egyenkint külön hüvelybe rakva. E számok pontos föltülvizsgálása után a 100.000 egymást követő számot beteszik a számkerékbe mert 100 000 sorsjegy

van kibocsátva. A nyeremény-kerekbe pedig 10.000 cédulát tesznek, melyeknek mindenikére egy-egy nyeremény van fölírva. Ezután mindegyik szerencsekerekhez két-két árva fiút állítanak és a kerekeket alaposan megforgatják, hogy a belerakott számok jól összekeveredjenek. Erre az egyik árva fiú a számkerékből kihuz egy számot és átadja a mellette álló árva fiúnak. Ez viszont kinyitja a hüvelyt és a benne levő számot kivéve, hangos kikiáltás végett átnyújtja egy hivatalos személynek. Az így kikiáltott szám a nyerő sorsjegy száma. De hogy mennyi nyeremény esik erre a számra azt csak közvetlenül utána tudjuk meg. Most ugyanis a nyeremény-kereknél álló árva fiú huz ki egy számot és átadja azt a mellette levő árva fiúnak, ki a hüvelyt kinyitja és átnyújtja egy másik tisztviselőnek, ez a cédulán álló összeget kikiáltja. — Ez az a nyeremény, mely az előbb kihuzott sorsjegyszámra esik. Az ily módon összetartozó két számot egymáshoz fűzik és azonnal jegyzőkönyvbe veszik. Így folytatják az eljárást mindaddig, a míg a nyeremény kerékben levő 10.000 számot mind kihuzták. Ekkor ugyanis be van fejezve az első sors-huzás. A számkerékben visszamaradó 90.000 számot pedig hivatalosan lezárják és lepecsételik, mert ebből fogják ez évi december 6-ától 14-éig az „Osztály-sorsjáték” második húzását megtartani, mely alkalommal 21 499 nyereményt huznak ki, összesen 4,332.000 korona értékben. Ez az „Osztály-sorsjáték” húzásainak menete. A húzások iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik, a mint az első magyar „Osztály-sorsjáték” sorsjegyei is nagy népszerűségnek örvendenek. Az irántuk nyilvánuló érdeklődés következtében — s miután csak 100.000 darab sorsjegyet bocsátanak ki — előrelátható, hogy még az első húzás előtt az összes sorsjegyek elkellenek.

### Szerkesztői üzenet.

**M. P. urnak Helyben.** Hogy az illető cég reklám-újságában miféle leszállított áru könyveket hirdet, az tisztán az ő magánügye. Az, hogy a pikantiakat ajánlgató hirdetményt az illető lappal dányak tömeges osztogatásával a tanuló ifjuságnak adja kezébe, már megrovandó dolog, de mivel e részben az iskolai igazgatók — mint Ön is írja — már megtették a kellő óvintézkedéseket, nem tartjuk helyén valónak, hogy azt mi is nyilvánosan szellőztessük s ezzel az illető cégnek mi is reklámmot csináljunk.

### TÁVIRATOK.

— **A király elismerése.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A hivatalos lap közli a király hadiparancsát, melyben ugy a hadsereget, mint a honvédséget teljes dícsérettel illeti. Melegen szól Albrecht főhercegről, kinek alkotásai, törekvései hatásosak maradtak. Köszönetet mond a vezérkarnak, hadtestparancsnokoknak, tábornokoknak, tiszteknek, legénységnek, végül szilárd bizalmát helyezi a véderőbe. A hadiparancs Bánffy-Hunyadról van keltezve. A király egyébként köszönetét fejeztette ki mindama városoknak, melyeken átvonulva szívesen fogadták.

**A kiegyezési tárgyalások.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A „Politische Correspondenz”-nek Budapestről sugalmazott táv-

irata annak a reménynek ad kifejezést, hogy a legközelebb (?) meginduló kiegyezési tárgyalások minden izgalom és hosszú harcok nélkül fognak végbemenni. A fogyasztási adókra vonatkozólag a magyar részről az a követelést állítják fel alapul, hogy azoknak a jövedelme a maga egészében a fogyasztási terület államkincstárát illesse meg, tekintet nélkül a termelési területre. A bankkérdésben Magyarország közvéleménye mindinkább ama nézet felé hajol, hogy két intézet fölállítására kell törekedni, a melyek azonban szoros kartell-viszonyban állanak egymással egységes igazgatóság vezetése alatt.

Laptulajdonos  
SZAUTTER GUSZTÁV

Felelős szerkesztő  
PLEININGER FERENC.

TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

### Árverési hirdetmény!

**Berkesd** község elüljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miként Berkesden elhalt özv. **Brédli Alajosné** szül. Hollósy Mária **hagyatéki ingóságai**: ruhaneműek, bútordarabok, ágyneműek s egyéb házi szerek Baranyamegye árvaszékének 14909/II./95. sz. határozata folytán **Berkesd községében, az 56. sz. házban f. évi október hó 2-án d. e. 9 órakor** a községi elüljáróság közbejöttével megtartandó árverésen elfognak adatni.

Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy a mondott helyen és napon az árverésen megjelenni sziveskedjenek, megjegyezvén mégis, hogy az elárverezendő ingóságok csak készpénzért fognak eladatni. Kelt Berkesd, 1895. szept. 27.

### A községi elüljáróság.



## Szabadalmi és műszaki iroda

### Dr. Szilasi és Bernauer

a kir. keresk. és váltó törvényszék hites vegyeszei

Budapest, VIII. Baross u. 59. (a József körút mellett.)

Szabadalmak kidolgozása, kieszaközlése és értékesítése.

Védjegyek belajstromozása.

Felvilágosítás ingyen.



## Med. Dr. Breuer József

fogspecialista, fogműtő.

Lakik: Irgalmas-u. 20. sz. alatt; november elsejétől „Központi takarékpénztári épület.”

— Rendel: d. e. 9—12, d. u. 2—6. —

A hazai, mint a külföldi egyetemeken elsajátított módszer szerint a modern technika vívmányainak felhasználásával készít jótállás mellett:

**Arany-, platin-arany-, porcellán- üveg-, arany-ezüst-résamalgam és cement plombokat; kautsohuk- és fémbe foglalt fogsorokat; különböző fajta stiftfogakat; obturatorokat; helyettesít resécált állkapcsokat, kijavit (Sauer, Walkhoff, Warnekros stb. gépezetek) hibásan álló fogakat.**

Foghúzás kéjgázzal és anélkül.

## Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására hozni, hogy

# kárpitos és diszitó üzletemet

Pécsett, Széchényi-tér, a királyi ítélőtáblai épület bolt-helyiségébe helyeztem át.

Raktáron tartok

**kész garnitúrákat és pamlagokat**

a legdiszesebb alakban.

Nem különben elvállalok mindenféle *tapeta munkák* gyors és pontos elkészítését úgy helyben, mint vidéken, a legolcsóbb árak mellett.

*Tapeta mintákkal* a legnagyobb választékban rendelkezem.

A midőn a n. é. közönséget kérem üzletemnek megrendelések általi kegyes pártolására, maradtam kiváló tisztelettel

## Rotter Béla

kárpitos és diszitó

Pécsett, a Nádor-szálloda mellett.

## Hirdetések jutányos áron vétetnek föl kiadóhivatalunkban.

### Siptár Lajos

a kölcsön segélyző-egylet pénztárnokának  
amerikai szőlőtelepén Pécsett

1895. őszén a következő tökéletesen beérett, az alábbi bizonyítvány tanúsága szerint teljesen fajtiszta

**amerikai vesszők**  
kerülnek eladásra.

#### Gyökeres vesszők:

válogatott, nagyrészt ojtásra is alkalmas kitünően meggyökeresedett és szép hajtásokkal:

60.000 db	Rupestris Monticola	ezzenkint	65.—	frt
12.000 "	Rupestris Metallica	ezzenkint	65.—	frt
55.000 "	Solonis	ezzenkint	40.—	frt
25.000 "	Rupestris selecta (válogatott faj)	ezzenkint	25.—	frt
30.000 "	Riparia selecta (válogatott faj)	ezzenkint	20.—	frt
	75% portalis	ezzenkint	20.—	frt

#### Sima vesszők 45—50 cm. hosszúak: 60% ojtásra is alkalmas

250.000 db	Rupestris monticola	ezzenkint	40.—	frt
25.000 "	Rupestris metallica	ezzenkint	40.—	frt

250.000 db	Solonis	ezzenkint	25.—	frt
50.000 "	Rupestris selecta (válogatott faj)	ezzenkint	12.—	frt
40.000 "	Riparia selecta (válogatott faj)	ezzenkint	10.—	frt
	7% portalis	ezzenkint	10.—	frt

#### Ojtványok:

15.000 db	gyökeres fás ojtás kitünően összeforva rupestris valamint solonis alanyokra nemesített asztali és legjobb bortok	ezzenkint	20.—	frt
25.000 db	ajtványokról levágott legfinomabb asztali és bortaju 50 cm. hosszú hazai vesszők	ezzenkint	3.—	frt

A megrendelések sorban vétetnek elő s míg a készlet tart. teljes mennyiségben szolgáltatnak ki.

A megrendelésnél 50% előleg küldendő be, s a vételár az átvétel alkalmával egyenlítendő ki. Tavaszai szállításnál ezzenkint 2 frt teletetési költség is fizetendő.

Vidékre csomagolás és szállítási díj önköltségen számíttatik.

És végül a mikor még a tökéletes fajtisztaságért teljes kezességet vállalok, bátor vagyok a t. rendelők figyelmét az alábbi bizonyítványra felhívni:

M. kir. szőlészeti és borászati felügyelő Pécsett

344/1895. szám.

#### Bizonyítvány

Mely szerint bizonyítottatik, hogy Siptár Lajos pécsi lakos szőlőbirtokos amerikai szőlővessző-termelő, magas, száraz és köves hegyen fekszik, miért is a rólok lekerülő amerikai vesszők nem túlvastagok, de annál fásabbak, vékony belleik, sűrű izületiek s tökéletesen megérik, s így könnyen és biztosan gyökeresednek. — Továbbá bizonyítottatik, hogy amerikai szőlőfajai, mint a Vitis Solonis, Rupestris Monticola, Rupestris Metallica stb. teljes fajtisztán vannak telepítve.

Pécsett, 1895. augusztus hó 15-én.

Gábor József s. k.

kir. szőlészeti felügyelő. (Alajos-utca)

Alapítva 1870

**SCHRÖDER ROB. TH. banküzlete**

Budapest, Károly-körút 28. szám.

Berlin, Hamburg, Lübeck, Schwerin.

**Magyar Osztrák Sorsjegyeket.**

Első huzás 1895. október hó 18-19-i g.

**1,000,000 Krona.**

Az első huzásra szóló sorsjegyek ára:

Minden huzásra szóló sorsjegyek ára:

1 egész 20 frt, 1 fél 10 frt, 1 negyed 5 frt, 1 tízed 2 frt, 1 húszad 1 frt.

Főkisimban legutóbb is különféle osztrák sorsjegyekből nagy nyereségeket fizettem ki vezetőimnek, köztük egy 600,000, egy 400,000, négy 300,000, három 200,000 két 150,000 és 100,000 bírodalmi mátkára rugó s még ezennelvi számos más nagy nyereséget. — Megrendelési cím: **SCHRÖDER ROB. TH., Főelárusító,** Budapest, Károly-körút 28. szám.

Vidéki megrendelések pontosan, esetleg postautóval és eszközletnek. Postai fiámban kérék 5 krt, külföldi levélért 15 krt és nyereségjegyekért 10 krt küldeni. **CHEQUE-SZÁMLA** a Pesti magyar kereskedelmi banknál.

### Széchényi-tér

Dr. Loewy-féle palotában levő bolthelyiségben.

Szeptember hó 30-ig

naponként délelőtt 10-től 12 óráig és délután 3-tól este 10 óráig látható

### A VELENCZEI

**művegyvás,**

fonás, szövés és fűzés

Tárgyak tükrösítése elfogadtatik.

Különös említést érdemel a természetű üveg virágok készítése.

Tisztelettel

**Barth György** igazgató.

Helyárak: ülőhely 20 kr., állóhely 10 kr. Gyermekek tíz éven alul felét fizetik.

## Hirdetés.

Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására adni, hogy *Pécsett, Ferenciek-utca 6. szám alatt* a „**Vörös kereszt**”-hez címzett

## Vegy-, Illat- és Gyógyfűszer (Drogueria)

üzletet rendeztünk be, melyet **f. évi október hó 1-én nyitunk meg.**

Üzletünkben csakis valódi, legjobb minőségben, úgy nagyban mint kicsinyben, lesznek kaphatók az itt felsorolt áruk:

angol, francia, német és más illatszerek kimérve is. Gyógy-, toilette- s más szappanok a legdusabb választékban; hölgyporok kimérve is és minden más pipere- és szépitőszerek. Első minőségű fej-, köröm- és fogkefék; fésűk és szivacsok. Illatos porok és vizek kimérve is. Gyógyfűvek és vegyszerek. Salicyl, citrom, kén és sósavak. Glycerin, benzin, rovarporok és naphtalin. Fertőtlenítésre tiszta és nyers karbolsav és karbolpor; réz- és vasgálic és más vegyárak és gyógykülönlegességek. **Finom kínai és orosz teák, rumok; valódi francia és magyar cognakok.** Gyümölcs-aetherek és szörpök, úgy gyógycukorkák. Mindentféle seb- kötőző (vatta, gaze) szerek; sebészeti és gummi áruk; sérvkötők, irrigateurok és fecskendők, szóval mindennemű valódi francia gummi különlegességek.

Hölgyek részére arany, ezüst és gyémánt hajporok és hajhállók (Haarnetze), hajfestékek és hajápoló szerek. Illatos porok fehérneműekre. Szobailatok. Szájvizek, fogporok és fogpépek. Színpadi festékek. Fotográfiai kellékek. Méregmentes anilin festékek. Állatgyógyászati cikkek. Fém- és ruhatisztító szerek.

Az itt fel nem sorolt anyagok és cikkek legközelebb szétküldendő **részletes árjegyzékünkben** lesznek felsorolva.

Videki megrendeléseket **forduló postával** fogantositunk és bármely, — esetleg raktárunkon nem levő s üzleti körünkbe vágó árukat jutalék (provisio) felszámítása nélkül készségesen elvállalunk.

Midőn a t. közönséget a legpontosabb s legfinomabb kiszolgálásról biztosítanók: bátrak vagyunk szives támogatását és üzletünk iránt való becses érdeklődését is kikérni.

Pécsett, 1895. évi szeptember hóban.

**Karres és Geltsch**

vegy-, illat-, gyógyfűszerek és mérgeárak kereskedőse.

**Eladó hengermalom.**

Pécsett, a kolonai szénbánya alatt a városi félóránnyira, az ugynevezett

**meszesi vízimalom.**

néhány kat. hold FÖLD és SZÖLÖVEL együtt szabad kézből eladó  
esetleg bérbeadandó.

Fővilágosítást e lapok kiadóhivatala ad.

**Párisi**

Legszébb magyar divatlap.

**Divat**



Gyönyörű  
fény-nyomatu  
színes képek,  
Egyszerű öltözetek  
párisi ízléssel.

Legújabb kézimunkák.

Takarékosság  
ízlés mellett.

Előzetes árak:  
csak „Párisi Divat”,  
egy évre 8 frt,  
fél évre 4 frt,  
negyed évre 2 frt.

szabásrajzok,  
kézimunkák,  
illusztrált regények.  
Báti, menyasszonyi öltözetek.  
párisi ízléssel.

Angol costume-ök

Kimerítő magyarázat.

Előzetes árak:  
„Párisi Divat” a „Pesti Hírlap”-pal együtt:  
egy évre 18 frt,  
fél évre 9 frt,  
negyed évre 4.50

Mutatványszámokkal szolgál a „Pesti Hírlap” és „Párisi Divat” kiadóhivatala váci-körút 78.

## FÉRFIRUHÁK, gyermeköltönyök

őszi idényre

# FELÖLTŐK

elegáns divatos kivitelben  
kitűnő szabással

dus választékban olcsó áron

kaphatók

## a ZENTLER-féle

cs. és kir. szab. udvari férfiruha raktárban  
király-utca 1. a városháza át-  
ellenében.

# HIRDETmény!

Köztudomásra adjuk, hogy az államilag engedélyezett

## Magyar osztálysorsjáték

első huzása 1895. évi október 16-ikától 19-ikéig fog Budapesten királyi közjegyző jelenlétében és a magyar kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan megtartatni.

Ezen első huzáson az egész sorsjáték 31,499 nyeresiménye közül, melyeknek összege

**5 millió 600,000 korona**

**10,000 nyeresimény** fog kihuzatni

**egy millió 268,000 korona**

összegeben. A második osztály huzása december 6-ikától 14-ikéig fog megtartatni.

Az első huzásra szóló osztálysorsjegyek, valamint mindkét huzásra érvényes teljes sorsjegyek még mindig kaphatók a külön táblákkal vagy plakátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.

Oly sorsjegyekért, melyeket az első huzás után vásárolnak, az első osztály díját szintén meg kell fizetni.

Budapest, 1895. szeptember hó.

Andrássy-ut 5.

Magyar osztálysorsjáték-igazgatóság.

Minden harmadik  
sorsjegy nyer.

Első huzás már 1895. október 16—19-ig

Minden harmadik  
sorsjegy nyer.

Az államilag  engedélyezett

## magyar osztálysorsjáték

I. osztályu nyeresimények.

Huzás 1895. október 16—19-ig.

nyeresimény	korona	korona
1	80000	80000
1	60000	60000
1	40000	40000
1	30000	30000
1	20000	20000
1	15000	15000
1	10000	10000
2	8000	16000
8	4000	32000
10	2000	20000
13	1000	13000
100	400	40000
860	200	172000
9000	80	720000
10000	szab. lista.	1268000

31,499 pénznyeresimény

**5 MILLIO**  
**600,000 korona**

összértékben

Legnagyobb nyeresim. a legkedvezőbb esetben:

**EGY MILLIO**

korona

II. osztályu nyeresimények.

Huzás 1895. december 6—14-ig.

nyeresimény	korona	korona
1 jutal.	600000	600000
1	400000	400000
1	200000	200000
1	100000	100000
1	50000	50000
1	20000	40000
1	15000	30000
4	10000	40000
10	8000	80000
27	6000	162000
100	2000	200000
200	1000	200000
1150	200	230000
20000	100	2000000
21499	nyeresimény és 1 jutalom	4332000

Eredeti sorsjegyek az I. osztály részére:

Egy egész    egy fél  $\frac{1}{10}$     egy tized    egy huszad  
**40                    20                    4                    2 korona.**

Ajánl és utánvétellel szétküld

**HEINTZE KÁROLY** fő-elárusító, **Budapest,**  
szervita-tér 3.

Minden harmadik  
sorsjegy nyer.

Vidéki megrendelők kéretnek postadíjért 10 fillért, ajánlott levele-  
kért 30 fillért és a sorsolási tudósításért 20 fillért küldeni.

Sürgöny-czim: LOTTOHEINTZE, Budapest.

Minden harmadik  
sorsjegy nyer.

## Hazai Aszfaltipar RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Ezelőtt „Tatarosi.” TELEFON 442.

Bányái: TATAROSON (Biharm.), gyárai:

**M.-Telegd, Budapest.**

Központi iroda:

**Budapest, Váci-körut 21. szám.**

**Készít** mindennemű aszfaltburkolatot, u. m.: járdákat, kapubejáratokat stb. természetes aszfaltból: kocsui utakat, aszfalt-makadám 38151/93. szám a szabadalmazott rendszere szerint.

Elvállal új építkezéseknél: alapfalak elszigetelését forró uton, szabadalmazott aszfalt elszigetelő anyagból, **tetőfedéseket szabadalmazott valódi aszfalt-fedéllemezekkel.**

**Szállít:** kitűnő aszfaltanyagot: szab. elszigetelő anyagot, valódi aszfaltfedél és izoláló lemezeket stb.

**Olajosztályba szállít: nyers-, gép-, kenő-, és hengerolajokat, mindennemű kocsikenőcsöket.**

# ZSOLNAY IMRE

butorraktára és műhelye

(tetemesen nagyobbítva)

**Pécsen, Ferencziek-u. 11. sz.**

Nagy választékban teljes és stilszerűen berendezett alvó-, dísz- és ebédlő szobák mindennemű fa-, vas- és kárpitozott butorok, képek, tükrök, függönyök, függönytartók és Thonet-székek szabott gyári árak mellett.

Abban a helyzetben vagyunk, hogy butorvásárlások nálam is oly jutányosan eszközölhetők, mint Budapesten, vagy Bécsben.

(A pécsi edénygyár-raktár ugyanott.)